

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte

În București la casa Administrației
Din Județe și Străinătate prin mandate postale
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
Sease luni 16 „ „ 25
Trei luni 8 „ „ 13

Un număr în străinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc:
NUMAI la ADMINISTRAȚIE
din Străinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate.
Anunțuri la pagina IV 0,90 b. lină
III 2.— lei
II 8.— „ „
Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.
La Paris, ziarul se găsește de vânzare cu numărul
la Kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIŢ 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

No. 16 — STRADA ACADEMIEI — No. 16

Director politici ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

No. 16 — STRADA ACADEMIEI — No. 16

CATARGIU ȘI EXPULSARILE

Inconștientul ministru de interne — nu zic ramolitul, căci nu voesc a plagia pe D. Petre Carp — și-a pus în gând să ucidă ziarul *Adevărul*.

Bietul Lascar Catargiu! — Triste și rușinoase bătrânețe i-a rezervat soarta!

Dus în brânci de Bomba al nostru, pe care de multe ori se hotărîse a-l răsturna; purtat de nas de junimiștii pe cari, sunt două ani, voia să-l exterminaze; uneltă supusă în mâinile celor cari i-l înconjură; Lascar Catargiu, pierzându-și drumul și cararea, merge, într'un mod cu totul inconștient, din prostii în prostii, din infamii în infamii.

Gazdă de hoți, căci a acoperit și acoperă cele mai nerușinate hoții; gazdă de asasinii, căci a acoperit și acoperă cele mai mișelești asasinate; inconștientul prim-consilier al Tronului s'a mîniat foc pe ziarul *Adevărul*, care a îndrăznit a stigmatiza — cu cea mai mare violență, o mărturisesc — era pungășilor și a asasinatelor deschisă și patronată de el.

Nu ar găsi oare lectorii mei — și cu drept cuvânt — straniu și chiar ridicol, din partea mea, dacă m'ar vedea făcînd responsabili pe secretarul general, sau pe șeful de divizie al ministerului de interne, de protecțiunea pe care tâlharilor și ucigașilor o găsesc în persoana senilului ministru de interne? — de sigur că da! — Ei bine! Lascar Catargiu a atins culmea ridicolului și a prostiei, când, în loc de a mă face pe mine, și numai pe mine, responsabil de atitudinea ziarului *Adevărul* față cu Regele Bomba și cu el, se leagă de secretarul redacțiunii și de incasatorul administrației expulzându-l pe amândoi, în puterea legii votate de liberali, în Aprilie 1881.

Aici e locul să amintesc, ipocritulul septuagenar de la interne, cum vorbea de această lege, în momentul expulzării lui Alex. Ciurcu, care — fie zis în treacut — aplaudă astăzi arbitrara măsură a cărei victimă a fost.

— Ce mai zici, bădiță Lascar! — îl bădițeam pe atunci — de Regele care a sancționat această hidoasă lege a expulzării?

— Liberalii — îmi răspunde curtezanul de astăzi Lascar Catargiu — au comis o infamie votînd această lege, și Regele a sancționat o infamie.

Să mai amintesc oare scârbosului ciocoiu de la externe, Alex. Lahovary, discursul vehement ce a pronunțat în sala Joje, din strada Regală, contra acestei legi a expulzării și contra primelor expulzări ordonate de ministerul liberal? Astăzi acest nerușinat lacheu al Regelui Bomba răspunde neobositului luptător prahovean C. C. Dobrescu, care a cerut dosarul acestor două expulzări de cari mă ocup, că dosarul expulzării secretarului și incasatorului *Adevărului* este colecția acestui ziar.

Față cu această mișelească purtare a corifeilor partidului reacționar, am tot dreptul să strig că aceste ilustrațiuni conservatoare erau niște scârboase lichele, în timpul opoziției ce făceau partidului liberal, și astăzi la guvern tot scârboase lichele au rămas.

Mă simt umilit în mîndria mea de Român, când mă gândesc că aceste scârboase lichele au nerușinarea de a pretinde că ele reprezintă țara!!

Extrag din ziarul *Lupta* următoarele rînduri căzute din valoroasa pană a amicului și confratelui meu Const. C. Bacalbașa:

Cît sunt de miserabili conservatorii se vede din faptul că, necutezînd să lovească în directorul ziarului Adevărul, lovesc în redactori, și încă în aceia cari nu scriu articole politice.

Ai dreptate, amice Bacalbașa! nu cutează, căci sunt mișei și lași; ei știu că în fața magistratilor, dinaintea cărora voiți fi trimis, din acuzat mă voiți face acuzator al acestor conservatori, cari se încovoie cu slugărnice în fața Aceluia pe care — nu sunt șapte ani — voeau să-l răstoarne.

Termin cu narațiunea unui amănunt care dă măsura decăderii morale a făcărnicului de la ministerul de interne.

La aparițiunea ziarului *Adevărul* — August 1888 — Lascar Catargiu, deputat în opoziție, a fost unul dintre cei dintîi abonați.

La Martie 1889, când a format ministerul, a făcut cunoscut administrației ziarului că renunță la abonamentul său, și să nu-l mai trimită ziarul.

La Noembrie 1889, când generalul Gh. Manu a format cabinetul, Lascar Catargiu s'a reabonat imediat la ziar, și a rămas cetitor fidel al *Adevărului* pînă când s'a reînstatat pe un fotoliu ministerial.

Mă aștept ca, în ziua căderii sale de la guvern, să-l vîd reabonîndu-se pentru a treia oară la acest ziar.

Condicele administrației sunt la dispoziția lectorilor mei pentru a controla veracitatea acestui fapt, care, precum am zis, dă măsura decăderii morale a coruptului de la ministerul de interne.

Acum, D-le Catargiu! la revedere înaintea tribunalului co-reacțional de Ilfov, dacă îți dă mîna!!

Alex. V. Beldimanu.

INSTANTANEE

Contele G. de Igelström

Silueta rusă pe care o vom schița astăzi este una dintre cele mai originale și în același timp una dintre cele mai simpatice din corolul diplomatic.

Poarte nalt, cu trasături fine, subțire ca o trestie, cu mustața blondă și cu ochii de o seninătate care ar face gelos lacul Cismegiuului, contele de Igelström realizează de minune tipul îndoit al lui Don Quichotte și al lui Rodrig de Bivar.

El are umbrelul, filosofia eroului lui Cervantes și în același timp înfățișarea nobilă și distinsă a eroului lui Corneille.

Dar ciudat s'ar înșela cineva, credem noi, dacă ar lua fruntea aceasta îngrijurată, dar liniștită de ar scoate din fire un călugăr capuțin, drept un semn al altor preocupări de căt lucrurile grațioase din lumea asta.

Contele de Igelström este un filosof, am zis, dar un filosof epicurian și, după cât ni se pare, cam senzualist.

El pare a profesa cea mai mare nepăsare pentru poftele profesionale, care conduce așa de ușor la intriga administrativă. Dacă este ambițios, o ascunde cu o mare dibăcie și pare a nu aștepta de cât cu vremea și valoarea sa reală să-l desăvârșească o carieră, pentru care, în acest moment, nu-l place să arate alt-ceva de cât o harnică exemplară. În schimb însă, farmecul și frumusețea la sexul, căruia îi datorăm cele mai turburătoare emoțiuni, sunt departe de a lăsa nesimțitor pe blondul diplomat. Ori de câte ori se apleacă pentru a sărută o mină cu grație — și noi știm că ele sunt numeroase — tînerul conte pare a sorbi încoace în îndeplinirea faptului, impusă de înalta sa sta-

tură și a se folosi de aceasta pentru tainicele și prelungile sale contemplațiuni.

Fața aceasta, care ride numai rar, capătă în minutele de veselie o înfățișare de cel mai reu-tăcios efect. Risul său e de o extremă francheță și cuvîntul îi iese tot-d'una la locul său pentru a desnoada o poveste, pe care n'ar de-saprobă-o nici Rabelais, nici Nastratin Hogea.

Semne particulare: Cîntă din chitară, dar numai pentru el singur, fără a voi să dovedească cui-va, că vibrațiunile acestui instrument din altă epocă realizează idealul. Într'un cuvînt, are încredere în arta sa, dar fără a voi să facă vre un prozelit.

Grigori.

O MONSTRUOSITATE

N'ași fi crezut că se va găsi în țara românească un guvern atât de simplu, în cât să dea modestei mele individualități o notorietate de 24 de ceasuri; și nu pe calea asta ași fi dorit să ies din umbra tăcerii ce mă învăluia.

Dar, în dorul căpșunelor, te mulțumesci cu frunzele!..

Guvernul a găsit de cuviință să mă expulzeze, întîi pentru că nu există nici o lege care să-l oprească de a mă taxa de strein și al doilea pentru că legea din 6 Aprilie 1881 îi dă dreptul de a expulsa pe ori ce strein fără arătare de motive. Prin urmare, din punct de vedere legal, guvernul e perfect acoperit și mi închipuiesc de pe acum ce aer de satisfacție prefăcută va răspunde bătrînel și venerabilul D. Lascar Catargiu interpelărilor ce i se vor adresa; căm de victorios va striga românul neaoș D. Alex. Lahovary răspunsul: — *A fost un strein; a căzut sub previziunile art. 1 din legea de la 1881, l'am expulsat!*...

Ce-i pasă legii inexorabile și sibilice, că eu sunt născut și crescut în țară, că mi-am îndeplinit cu sfințenie toate datoriile către dînsa — datorii de singe ca și de bani; — ce-i pasă guvernului că tatăl meu a fost peste 40 de ani în serviciul statului român ca medic de plasă, de comună, de județ, etc.? Ce le pasă amînduror, că neam de neamul meu n'a fost supus strein, că fratele meu cel mai mare a fost rănit la Plevna, decorat, încetățenit? Cine, în sfîrșit, se ocupă de sentimentele mele față cu țara, cu adevărații și singurii români, cu românii cari sufăr ca și mine?

Nu cum-va o să ajungă D. Lascar Catargiu psiholog, sau D. Alexandru Lahovary om sentimental?

S'a isprăvit: pentru regimul de azi, ași putea zice pentru întreaga clasă stăpînitoare de azi, sunt un strein, un strein primejdios, pentru că în loc de a-mi căștiga existența la o gazetă republicană; în loc de a mă face spion de poliție, sau cămătar, m'a împins nenorocul să intru la *Adevărul*, un ziar grozav de incomod pentru toate guvernele ce s'au succedat de la întemeierea lui și mai ales pentru Cine-va, care e mai mare de cât toate guvernele.

Acuma, nu vî mai pierdeți vremea întrebînd pe D. Lascar Catargiu în intru cât sunt eu răspunzător de nașterea, de propășirea, de atitudinea *Adevărului*? Nu'l întrebați: de ce să plătesc eu gloaba pentru D. Beldimanu și cei-alți amici politici și responsabili ai D-sale? Sunt două întrebări la care primul ministru nu

va putea răspunde: la întîia pentru că nu știe, pentru că a lucrat împins de alții și fără să-și dea seama de ceea ce face — ca de obicei, de alt-fel; la a doua, pentru că nu-i dă mîna să răspundă că nu îndrăznește, ori de câte îndrăzneli a dat dovezi pînă acum.

În sfîrșit, iată mă fără voia mea victimă, martir chiar — căci sufer fără să fiu vinovat — și silit să plec din țară, în care m'am născut, în care am copilarit; de care sunt legat prin toate afecțiunile și prin toate amintirile mele; din țara, care mi-e dragă cu toate lipsurile ei și pentru binele căreia ași fi dorit să lucrez din toate, mult puținele, mele puteri. Și silit să plec, de către cine? De țara însă-și? Ferească Dumnezeu!

Mă gînesc niște oameni cari sunt mai streini de adevărata țară de cât mine; mă gonesc niște antreprenori de afaceri necurate, cari, — fiind că stăpînul, poporul doarme — aș pus mîna pe tot ce e al lui, drepturi, libertăți și avere și tae și spînzură, par-că ar fi dintr'al lor.

De aceea nu plîng și nu mă dezolez. În ochii oamenilor cinstiți, în ochii oamenilor de inimă, în ochii celor indiferenți chiar, expulzarea mea este o monstruozitate, după cum aceea a lui Carol Schuler este un caraghioslic, de care guvernul nu se va putea spăla. Și nimic nu ucide ca ridicolul.

Protestez din adîncul inimii în contra monstruozității, a cărei victimă sunt și dacă lacrimi se arată în ochii mei la plecarea, ele sunt lacrimi de compătimire, de rușine, pentru nenorocirea și umilinta țerei acesteia, care — ori ce ar zice guvernul conservator — este și țara mea, nenorocită și umilită, pentru că un popor viros de peste patru milioane de oameni e batjocorit de o liotă de streini, de parveniți, de oameni cari nu mai au ce pierde și cari pretind că o reprezintă și cari o guvernează.

Plecînd, am speranța legitimă, că în scurtă vreme mă voi întoarce, pentru că persecutorii mei mai au puține zile la cărmă și pentru că sunt convins că cei ce-l vor urma — ori cine ar fi — nu vor putea să vadă monstruozitatea și ridicolul faptului guvernului conservator.

Așa dar, nu adio! ci: la revedere!
I. Hussar.

Arestarea D-lui Dioghenide

Dăm azi continuarea descrierii ce amicului nostru face asupra arestării interogatorului și deținerii sale:

Ajuns cu duba la Văcărești împreună cu cei-alți cetățeni, am fost dați în primirea D-lui Director al penitenciarului, un anume Holtzman, fost ofițer în armata ungurească, care ne-a trecut prin niște registre și ne-a măsurat Apoi a închis ușa și avînd aerul a ne ținea un discurs, ne zise cu gravitate: *Eu am să fac pentru D. v. o excepție, dar să nu vorbiți cu cei-alți.*

Am urmat pe acest strein Holtzman de care ne am mirat să-l găsim în capul penitenciarului, și așteptam să-l vedem excepția... D-sale.

La D. Holtzman excepția a însemnat a mă pune împreună cu cei-alți colegi de închisoare, într'o cameră murdară și infectă, cu un pat comun de scînduri a-

coperit cu două rogojini. Atunci am înțeles excepția holtzmanească.

Cât am stat în Văcărești, m'am convins și mi-am luat toate informațiile despre tirania pe care o exercită acest Holtzman asupra nenorociților cari îi cad în mîna, fie ca preveniți, fie ca condamnați. Într'un articol special voi vorbi de acest funcționar al D-lui L. Catargiu.

A doua zi, Vineri 9 Aprilie, am fost chemat telegrafic la cabinetul judeului instructor No. 3. Imediat am fost pus în o dubă și pornit în fugă. Acolo am găsit și pe D. Al. V. Beldimanu, directorul *Adevărului* care venise să depună o cauză pentru eliberarea mea.

D. judecător de instrucție Sărățeanu, a făcut cunoscut D-lui Beldimanu, că m'a chemat pentru motivul că voește a supune mandatul meu de depunere, la deliberea Trib. Secția III pentru a fi confirmat, și că pe urmă îi va lua cererea în considerație de a mă elibera pe cauziune.

Am stat acolo pînă la orele 4 p. m., când D. jude instructor Sărățeanu, ne-a făcut cunoscut că Tribunalul ne fiind complet, rămîne pe a doua zi confirmarea mandatului meu de arestare. Trebuie să adaug că odată cu mandatul meu mai era încă un mandat al D-lui Kitzu, care asemenea a fost adus din Văcărești, și care mandat D. Sărățeanu dorea a fi confirmat.

La orele 4 p. m., eu ca Dr. Kitzu ne-am reîntors la Văcărești în o trăsură. Cel altă arestați (Niță Sterie, Gh. Manolescu, V. Dimitrescu, A. Popescu și D. Ionescu) erau deja eliberați și la întoarcere nu i am mai găsit.

Sămbătă la 11 Aprilie, la orele 10 a. m., împreună cu Dr. Kitzu am fost puși în o dubă mică, în care mai erau și alți preveniți pentru diferite delictive și duși la Tribunal. În acea dubă era aproape să ne sufocăm și numai prin intervenția D-lui avocat Budișteanu am fost scoși din dubă și duși în sala de la cabinetul D-lui Sărățeanu.

La orele 3 p. m. am fost chemat la secția III pentru a răspunde la acuzațiile D-lui Sărățeanu și ale ignobilului Paraschivescu, și natural a cere în mod implicit înfirmarea mandatului.

Tribunalul secția III-a era compus din D-nii Florian, Vlasto și Christu. Când am intrat în camera de delibere, figura D-lui Florian mi-a făcut o foarte bună impresiune, spre deosebire de ignobilul Paraschivescu, care se plimba prin cameră și care mi provocă desgust și greață. Ținuta demnă a D-lui Florian, calmul său, mi au arătat din primul moment că am a face cu un magistrat demn, integru, iar nu cu o lichea polițienească ca Paraschivescu.

D. jude instructor Sărățeanu veni cu dosarul și spuse că sunt depoziiți și mărturii că în ziua de 5 Aprilie am ultragiut pe comisariul I. Constantinescu, și am dat cu sictir și l'am lovit, în momentul când potolă o rîscoală; pe aceste motive conchidea la confirmarea mandatului de depunere.

Ignobilul Paraschivescu, fără de nici un respect de locul unde se afla, ca un perfect incult și rău crescut, în loc să stea pe scaun se puse pe masă cu dosul la președinte. Apoi cu un ton impertinent, mă întrebă răstit:

— De câți ani ești?
I-am răspuns: de 27.

Ignobilul Paraschivescu îmi face altă întrebare.

— Ce ești D-ta Român?

— Da, i-am răspuns, sunt român, alegător în colegiul al 2-lea de Iași.

D. Președintele Florian îi tăia îndată gustul de a-mi mai face întrebări și încetu să vorbească D-sa: *Cum, D-ta, care ești tîner, care te poți produce în presă, unde aveți un câmp larg, și unde nu vî zice nimenea nimica, putînd scri despre ori și ce, — D-ta să te scobori în stradă, în multime, să vii în conflict cu poliția, să voiești să ajungi eroi, mai cu seamă că ești numai de două ani, cum zici, în București...*

Am ascultat pe D. Florian și-mi esplicam de ce-mi vorbește pe acest ton. D. Florian a fost junimist și ca atare a contractat ironia și zeflemeaua junimistă. Nu discut dacă junimiștii reușesc des în zeflemea și în ironie...

Am răspuns D-lui Florian :

D-le Președinte, vă înțeleg considerațiile, sfaturile sau înțelesurile D-voastre, de cât un lucru, ele nu se pot adresa mie și nu mi se pot adresa mie, pentru bunul cuvânt că eu n'am eșit în stradă, că nici p'în minte nu mi-a trecut a mă improviza eroi și aceasta tocmai fiind că am la îndemână presa, de-prim care oți vorbiți și D-voastră.

Domnule Președinte, în ziua de 5 Aprilie, m'am dus ca de obicei la Camera pentru a lua note de la dezbateri. Era foarte mare aglomerație de lume și fiindcă se dădea nu se deschisese încă, umblam prin locul rămas liber, între usa camerii și usa tribunei presei, notând cele ce se petreceau. Am văzut cum un gard stăd'cea pe un biet om și am zis: de ce l'bați? Atunci am fost înghesat, stălcit de ore o 10 indivizi, și am scâpât cu mari greutate, cu toate că înter-misise D prim-procuror.

Ignobilul Paraschivescu mă întreabă îndată:

— Dar dacă te-ai bătut unde fi sunt rănille? ..

Am răspuns prostestului întrebării a zbirului că sunt din categoria celor bătuți fără răni. Dacă n'ași fi avut respect de Tribunal lași fi întrebât și eu pe zbir, să-și amintă să a' dădă i-ai rămas răni când a mână-at palme în Cișmeșii într-o afacere scandaloasă...

Să trec mai departe.

D Florian crezând de sigur basmul cu ultragiarea comisariatului Constantinescu, fmi făcu câte-va întrebări, așa că poate îi voi răspunde îngăimată. Iată însă ce reșpuns a primit D Florian:

— D-le președinte, la primul interogator am fost aruzat că am aruncat cu pietre și că m'a văzut D. prim-procuror (D. Sărățeanu. bătăind încercă se nege). Astăzi mi se aduce acuzația că ași fi ultragiat pe un comisar care nici nu'l cunosc. Aceste sunt înșurșuri, sunt ticluiri. Vă rog să nu va formalizați că le calific în acest mod, căci ce altă ceva pot spune, când mă vedă acuzat din senin de lucruri de care n'am nici cea mai mică idee?

Când vorbeam și destăinuam complo-ul polițienesc, am văzut o roșată urcându-se în fața D-lui Florian, iar zbirul Paraschivescu se duse la fereastră.

D. Florian n'a mai zis nimica și după ce m'am retras, Trib. secția III a înfrim-mat mandatul meu și am fost pus în libertate, spre marea dezolare a ignobilului Paraschivescu.

E. D. Dioghenide.

POLITICA EXTERNA

BELGIA

Belgia a stat acu câte-va zile în ajunul revoluției. Toată țara agitată, grevele amenințând să devie generale, stare de asediu în Bruxelles, ciocniri și morți, răniți o mulțime între care și primarele Capitalului Buls. Astăzi totul a reîntrat în liniște, poporul jubilează pentru triumful obținut și conductorii săi într'un manifest au invitat pe toți muncitorii țerei să reînceapă lucrul. Votul universal în principiu a fost admis cu 119 contra 14 și 11 abțineri.

Dacă chiar noi suntem pentru votul universal, în întregul său, după cum negreșit l'au dorit și muncitorii belgieni, totuși ne bucurăm de marele succes ce l'au obținut aceștia din urmă în dreapta dar greaua luptă pentru desființarea privilegiilor. De sigur, mult nu va mai trece și ultimele restricțiuni vor cădea și Belgia va avea votul universal neciunții.

Nu vroim să insistăm aici asupra amănuntelor acestui îndelungat război între burghezia privilegiată belgiană și între muncitorii. Pentru acum războiul e terminat, lupta câștigată. Parlamentul din Bruxelles va căpăta altă față, un alt vânt mai proaspăt va sufla pe acolo. Trebuie însă să constatăm aici — ceia-ce am prezis de alt-tel în atâtea rânduri — că nici un partid burghez de acolo, dintre partidele care cântă prima violină nu le revine nici cel mai mic merit întru intro-

ducerea votului universal. Un mare ade-văr s'a constatat încă o dată pentru a ne numărată oară. Privilegiații n'au renunțat și nu vor renunța nici odată de bună-voie la vr'un privilegiu al lor. În această privință și ultramontanii belgieni și liberalii de scoală și radicalii moderați, toți erau de acord de a nu recunoaște popo-lului muncitor drepturile sale.

Nu mai când cuțitul a ajuns la os, nu mai la aman, numai când s'a făcut văr-sare de sînge și războiul civil amenința pe fie-ce ceas să izbucnească, numai atunci frunțașii culturii din Belgia, patrioții cari tocmesc niște nenorociți să facă armată pentru dînșii, au cedat până la un punct. Să nu se uite că votul universal s'a votat numai în principiu; că numai 1,200,000 de cetățeni vor avea drept de câte un vot, 365,000 de capi de familie, 275 000 de proprietari și rentieri vor avea mai multe voturi spre a paraliza numărul cel mare al muncitorilor.

Lupta pentru votul universal în Belgia era o luptă de clasă în toată forma.

Noi de la început ne-am pus pe terenul luptei de clase, proorocind numai în acest caz un triumf al uvrierilor. Unde sunt acei filosofi sociali politici cari zic că de-pinde numai de bună-voința partidelor pentru a transforma societatea noastră într'un adevărat paradis din toate punctele de vedere? Uite-se spre Belgia și văză-și ruina utopiei lor de o armonie între cetățenii aceleiași țări. Dar nu numai noi cari recunoaștem lupta de clase, toată presa europeană, chiar și cea mai reacționară, e unanimă în părerea că votul universal s'a obținut numai prin cel mai crâncen război între cetățenii aceleiași țări.

C. M.

INFORMAȚIUNI

CINE SUNT EXPULZAȚII

Știrea dată de conștrații de la Lupta despre expulzarea a 17 tineri din diferite orașe este adevărată. Sperăm să le putem da astă-zi numele.

Ceea ce știm până acuma, este că șapte sunt din Botoșani, patru din Iași, patru din Roman și Bacău și doi din București. Firește, dacă ar fi făcut numai două expulzări, guvernul conservator n'ar fi fost destul de laș!

Creдем necesar, pentru luminarea opiniei publice, să dăm câte-va amănunte asupra tinerilor expulzați astă-zi.

D. I. Hussar, secretarul redacțiunii noastre, este născut la 25 Martie 1867 în Cahul, pe atunci oraș românesc, și unde tatăl D-sale era medic primar. Acesta a ocupat peste 40 de ani diferite funcțiuni medicale în județele Tutova, Cahul, Ismail, Iași, Botoșani, Dorohoi și a murit în Februarie 1889 în București.

Unul din frații expulzați a luat parte la războiul independenței, unde a fost rănit și decorat cu virtutea militară. El e azi cetățean român, căsătorit cu o româncă și copiii săi sunt români. Unul dintre aceștia, funcționar public în Tulcea, e căsătorit cu fiica unui preot.

Un alt frate, farmacist și fost militar, are cererea de indigenat depusă la Camera încă din Martie 1887.

Insu-și expulzatul, care și-a făcut studiile la Iași, a satisfăcut legea recrutării și era contribuabil în București.

Nici tatăl, nici fiul n'au fost vreodată supuși streinilor.

Cum trebuie calificată purtarea unui guvern, care taxează pe un om ca D Hussar de strein și l'expulzează?

Al doilea expulzat, Carol Schulder, este născut în București, din părinți născuți în țară și a tras sorții anul trecut.

Nici el, nici părinții lui n'au fost vreodată supuși streinilor.

Și acest băiat, care era încașator și expeditor, care n'are de cât trei clase pri-

mare, este expulzat ca om primejdios și-guranței Statului!..

Expulzații vor pleca astă seară cu trenul de la 10 și 5 minute.

Un mare număr de amici și cunoscuți ai D-lui Hussar, precum și mulți oameni, indignați de mișcarea guvernului, vor veni diseară la gară.

D. senator Urdăreanu va interpela azi guvernul asupra expulzării D-lui I. Hussar și Carol Schulder

Expulzările și presa

Mai toată presa din capitală blamează energie infamia guvernului conservator, care a expulzat pe secretarul redacțiunii noastre D. I. Hussar și pe un cumnat al acestuia simplu încasator și expeditor al ziarului.

Lupta într'un prim articol semnat D. C. C. Bacalbașa, protestează cu vioicune contra acestei noue infamii a regimului

Voința Națională protestează contra atacurilor neconvenite ce se aduc ziarului nostru și decel presei

La Patrie protestează contra expulsării și spune că se violează libertatea presei

L'Indépendance roumaine, ziar guvernamental, protestează asemenea. Iată ce zice: Nu discutăm legitimitatea acestei măsurii. Este util ca guvernul să aibă dreptul de a expulza pe acei cari lucrează contra siguranței statului, dar în împrejurarea de față s'ar fi putut apli a legea până la apat și a face un proces directorului ziarului. Calea regulată nu poate ridica nici o obiecție plausibilă. Ca probă ne poate servi chiar o declarație pe care o face o foaie liberală: „N'avem nimic de zis contra urmărilor regulate prevăzute de lege.”

Ni se asigură din cercuri în poziție de a ști secretele ministerului de externe, că Rusia a făcut reprezentățiuni energice pe lângă guvern, pentru restituirea unei datorii de cinci milioane de ruble, pe care Moldova a contractat-o în 1820 de la tesaurul rusesc.

In urma notii rusești, D. Gr. To ilesca a fost însărcinat să studieze dosarele vizi-riei Moldoiei pe anii 1819-1821.

Datoria de cinci milioane de ruble împreună cu dobânda pe 70 de ani face o sumă de peste 100 de milioane de lei.

Aseară a fost un consiliu de miniștri, ce s'a prelungit până la orele 11.

Se zice că s'au discutat mai multe expulzări ce urmează să se facă.

Săptămâna asta va apărea în editura Graeve et Comp. importantul volum: *Literatură și Știință*, publicat sub direcțiunea distinsului nostru critic C. Dobrogeanu-Gherea.

Mulți din cei mai buni scriitori ai noștri, au colaborat la acest volum.

Eri la Senat Tache Ionescu, ministrul cultelor și instrucțiunii publice, înainte de citirea raportului legii organizării clerului mirean, a declarat că seannul de mitropolit primit nu este vacant, de oare-ce demisiunea mitropolitului primit Iosif Gheorghian, nu este primită de Rege și de guvern.

Profesorii și funcționarii ministerului instrucțiunii, cari în urma anilor de servicii trebuiau să-și reguleze drepturile lor la pensia pe ziua de 1 Aprilie, se vor retrage la pensie la 1 Octombrie a. c.

Procesul de ultragiă, intentat de parchet fraților Peretz, s'a amânat la 13 Mai.

În cursul acestei săptămâni se va face alegerea decanului facultății de drept în locul D-lui Aristid Pascal.

D. Efrein Ghermani, membru în comitetul central al partidului liberal-național, declară printr'o scrisoare adresată Voinței Naționale, că și pune candidatura la colegiul I de deputați de Vlașca.

Colegiul I de Vlașca este vacant în urma numirii D-lui Ioan Lahovari, ministru plenipotențiar la Paris.

D-ra Agata Bărescu s'a oferit a da o mare reprezentație în folosul Ligei Culturale.

Apa Minerală „Dorna“ Alcalino Bicarbonată

Aprobată de onor. Consiliu Medical Superior prin jurnalul No. 1463/89 și analizată la anul 1789 de Haquet, la 1833 de Abrahamfi, la 1856 de Dr. Stenner, la 1878 de Dr. Pribram, la 1889 de Dr. Bernath, la 1890 de Dr. Istrati, și la 1892 de D. Prof. Dr. Babeș.

Această apă este superioară apelor Roncego, Levico, Bourboule, Srebrenica. Lamalou etc., iar ca apă de masă (1/8 vin 3/8 apă) se poate lua cu mai plăcut gust decât în locul apelor Giesshübler, Vichy, Borszeck, Repatti și altele.

Se găsește de vânzare la principalele magazine de coloniale, drogherii și farmaciilor din țară. Informații la administrație str. Lipscani No. 61 București.

EMILE ZOLA

LA FAUTE DE L'ABBE MOURET

Fratele Archangel

— E idiot, zise Jeanbernat, rezemându-și ciomagul pe umăr. Mă plictisește.

Fratele Archangel, mai îndrăzneț, veni să-l bage pumnii sub nas.

— Și ticăloasa ta! strigă el. Tu ai băgat'o goală în patul popei!

Dar scâpă o urlătură fioroasă și sări îndărăt ca mușcat de o viperă. Ciomagul bătrânului, învârtit din toate puterile, îi sguduise spinarea.

Se mai dădu încă îndărăt, luă dintr'o movilă de la marginea drumului o piatră cât amândouă pumnii și o aruncă în capul lui Jeanbernat. Dacă bătrânul nu s'ar fi plecat, l'ar fi spart capul.

Alergă la altă movilă, se dădu după ea. Iuă pietre. Și de la o movi la alta, se încinse o bătaie strașnică Pietrele plouau droaie. Luna, cu desăvârșire curată, tăia umbrele delușii.

— Da, ai băgat'o în patul lui! repeta Fratele Archangel turbat. Și puseseși un Cristos sub plapomă, ca să fie necinștit... Ha! ha! te miri că știu tot. Aștepti să iasă vr'un monstru din împerechiarea asta. În fie-care dimineață faci cele trei-sprezece semne diavolești pe buria ticăloasei tale, ca să nască un Anticrist. Vrei un Anticrist, bânditul!.. Na, piatra asta să te chiorască!

— Și asta să-ți astupe liorba, popă-țacule! răspunde Jeanbernat, care se făcuse iarăși foarte liniștit. Prost e, dobitoacul ăsta, de spune așa năzdrăvenii!.. Are să-ți trebiască să-ți sfărâm capul ca să-mi pot căuta de drum? Oare catechismul tău te a zăpăcit așa?

— Catechismul! vrei să cunoști catechismul care se învață blestemăților de trampa ta? Bine, te-oii înveța eu să-ți faci cruce... Asta-i pentru Tatăl, și asta pentru Fiul, asta pentru sf. Duh... Ah! tot ești în picioare. Așteaptă, așteaptă!.. Așa să fie!

Îi aruncă o mână de pietricele. Jeanbernat, atins la umăr, lăsă pietrele pe care le ținea și înaintă liniștit, pe când Fratele Archangel lua din movilă alți doi pumni, biblind:

— Te exterminiez. D-zeu vroeste. D-zeu e în brațul meu.

— Ai să tacă odată? zise bătrînul apucându-l de ceafă.

Atunci se încinse o mică luptă în mijlocul prafului din drum, albăstrit de lună. Fratele, vându-se cel mai slab, căuta să muște. Membrele uscate ale lui Jeanbernat erau ca niște pachete de frînghi care l'lega așa de strins în cât simțea cum îi intrau nodurile în carne.

Tăcea, înăbușându-se, gândindu se la vreo violenție.

Când îl puse sub densul, bătrînul zise batjocoritor:

— Tare m'i vine ca să l' sfărâm un braț, să sfărâm pe bunul tău D-zeu... Vezi bine că nu l'el cel mai tare, D-zeul tău. Ești te exterminiez... Acum am să l' tai urechile. Prea m'af plictisit.

Și tragea liniștit un cuțit din buzunar. Popa Mouret, care, de mai multe ori se aruncase între ei în zadar, se amestecă așa de stăruitor, în cât isbuti să amâne pe mai târziu această operație.

— Rău faci, popo, șopli el. Coplizanul ăsta are nevoie să-l iaș nițel sânge. În sfârșit, fiindcă nu l'ți place, voiți mai aștepta. Mai pun eu mâna pe dînsul în vr'un colțisor.

Fratele grohând ceva, bătrînul se întrepruse ca să l' strige:

— Să nu te miști, că l' te tai numai de cât.

— Dar, zise popa, stai pe pieptul lui. Scoală-te ca să poată respira.

— Nu, nu, s'ar apuca iar de prostii. Îi dau eu drumul când voiți pleca..

Când sfinși de vorbit cu popa, Jeanbernat se sculă încetiv, strîbse pumnii lui Fratele Archangel, păzindu-se de vr-o lovitură. Și se depărta, fără să-și întoarcă capul, en pasul lui greoi și lung.

Fratele sări tăcut până la movila de pietre. Așteptă să se depărteze puțin bătrînul. Apoi, începu cu amândouă mâinile se arunca furios.

Dar pietrele se rostogoleau în praful de pe drum; Jeanbernat, ne mai înjosindu-se să se supere își căuta de drum, drept ca un copac, în noaptea senină.

— Blestematul! Satana îl împinge! biblî Fratele Archangel, făcând să mai sbrînie o piatră. Un bătrîn pe care ar trebui să l' sfărme cu un pumn! E copt la focul iadului. I-am simțit ghiarele.

Turbaroa neputincioasă îl făcea să scormonească pietrele. De odată se întoarsă spre popa Mouret.

— Vina D-tale-i! strigă el. Trebuia să-mi dai ajutor, și amândoi l-am fi gătit.

E. V.

DIFERITE STIRI

DIN ȚARA

I-Ńu Maiu în Capitală

După cum am anunțat într'unul din numerele noastre trecute, socialiștii din țară vor sărbători în ziua de Duminecă 18 Aprilie manifestațiunea muncitoare de 1-iu Maiu.

Comitetul general al partidului socialist a adresat un manifest către toate organizațiile din țară arătându-le însemnătatea pe care o are această manifestațiunea pentru muncitorimea din întreaga lume și îndemnând pe toți muncitorii din România să sărbătorească cu multă demnitate ziua de 1-iu Maiu.

Acest manifest s'a tras în 30.000 de exemplare.

În special în Capitală manifestațiunea va avea un caracter foarte impozant. Mai multe societăți de muncitori au încunoscintat deja comitetul de organizare că de data acesta vor participa în corpore cu drapelele societății.

Toți manifestații se vor aduna Duminecă 18 Aprilie la orele 9 dim. în grădina Cișmeșii de unde apoi cortegiul va porni la Vila Băicoianu de la Filaret, având în frunte muzica militară.

Acți frunțașii partidului vor explica muncitorilor însemnătatea acestei manifestațiuni și apoi vor urma diferitele petreceri aranjate de comitetul de organizare.

Clubul muncitorilor din Plocești va trimite o numeroasă delegațiune la manifestațiunea din Capitală.

Dacă timpul va fi favorabil, manifestațiunea după cum se vede va fi foarte impozantă în Capitală.

Jo l seară lucrătorii tipografi din Capi-

FOIȚA ZIARULI „A DE VERUL“

(85)

FORTUNĂ DU BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la Loja sângerață)

CAPITOLUL VI

A-ungând la Théâtre-Français, căpitanul începu să se întrebe dacă locul era bine ales pentru un subiect așa de grav; dar se hotărî să nu risce nimica ci să se poarte după înprejurări și întră.

Cu mare greutate își putu procura un fotoliu de orcheștră, de și era un obicinuit fidel al teatrului. Sala era plină. Fiecare știe că Marțea și Joia e de bon ton să vie să asculte capo d'operele vechiului repertor. Datorită acestel ferice mode avantajul cător-va dame frumoase de a cunoaște Racine și Moliere. E o plăcere destul de rară, în timpul care fuge și Nointel aprecia la nesfârșit limbă bună vorbită de niște artiști excelenți. În acea seară însă, nu era dispus să guste tragedia, clasică. Hazardul îl făcuse spectator,

aproape actor al unei drame mai mișcătoare de cât *Mitridate*. Monime îl interesa cu mult mai puțin de cât D-na de Barancos.

Sosise în timpul unui entr'acte și, după ce se instală cum putu într'un colț al orcheștrului, începu să studieze sala. Adu-narea era aleasă. Lojele pline de femei în toalete distinse. Se vorbea încet ca într'un salon; abonații cel bătrâni regretau pe Rachel alții discutau, nimeni nu vorbea politică.

Capitanul nu zări pe D. Roger Darcy. În schimb, descoperi fără greutate, pe Claudina Risslers cu Rusui ei alături. Într'o rochie de satin hortensia ea atrăgea toate privirile și neconștient mișca din cap ca să iacă să-l scântezeze diamantele de la urechi. Wladimir era în adevăr superb cu favoriții săi lungi și arginți și cu ținuta-i de tambur-major. Îi lornetau mult și era lume care ridea de acea pereche nepotrivită.

Nointel nu se opri să-l examineze și continuă cu trecerea 'n revistă a lojelor. Deși mergea puțin în lume, își cunoștea în de ajuns Parisul ca să poată pune numele pe fețe; găsi acolo tot personalul obicinuit al adunărilor *high-life*. Nu mai lipsea de cât marchiza, și mai multe observară lipsa ei căci venea foarte des la ast-fel de petreceri.

Căpitanul căuta din ochi pe D. Darcy prin mulțimea ceea 'mpodobită și înșfârșit

și găsi. Magistratul ocupa cu D-na Cambry o lojă laterală.

Pentru n'tăia oară Nointel întâlnea la teatru pe încântătoarea veduvă și cei ce veneau de obicei Marțea nu erau de loc obicinuiți s'o vadă; ast-fel că toate lorgnetele erau îndreptate asupra-i. Imbrăcată 'n negru, ca tot-d-a-una, avea pe rochie o profusiune de dantele fine. Nici o bijuterie. O adevărată toaletă de doliu care îi venea de minune. Ea vorbea cu D. Darcy și după expresiunea fețelor lor, ghicea că subiectul conversației era serios.

Ocaziunea, păru bună căpitanului ca să abordeze pe unchiul lui Gaston. Grațioasa primire ce D-na Cambry îi făcuse la bal, îl autoriza în de-ajuns să meargă s'o salute în loja sa și chiar să-i ceară noutăți despre protejată sa. Această datorie odată împlinită, Nointel compta să iasă odată D. Darcy, care poate nu se dusese acolo de cât în vizită, să-l propună o mică plimbare prin foyer, și s'atace delicata chestiune nu departe de bustul lui Renard.

Ca să pună îndată în execuție acest proiect așa de repede început, se grăbi să și părăsească locul și să se urce în lojă Trajeul îi cam luă din timp fiind că scările și coridoarele erau pline de lume. Avu și oare-care greutate până să găsească loja căci nu îi stia numărul. Trebuî chiar pentru asta să intre la galerie, de unde văzu că D-na Cambry era singură. D. Roger plecase tocmai pe când Nointel um

bla prin coridoare, și Nointel care regreta că nu l' întâlnise în drum, s'ar fi dus bucurios pe urma lui; dar veduval' zări și îl adresă un zîmbet care chivala c'o invitație. Nu se mai putea deci dispensa de-a intra în lojă ci intră fără hesitare, D-na Cambry îl primii cu o grabă care l' păru de bun augur și încă aduse lucrurile acolo unde voia el să le aducă.

— D. Darcy acum chiar pleacă, zise ea: Ar fi fost încântat să vă întâlnească; de două zile de când vă caută. Dar e în sală și cu siguranță că la sfârșitul reprezentației îl veți vedea

— Îmi voi da toate ostenețile, Doamnă, și sunt desolat că mi-a scâpât. Ieri am fost la vânătoare...

La D-na Barancos, fără îndoială.

— Da, doamnă, și numai astă seară reintors.

— Sigur.

— Absolut sigur. D-na de Barancos avea o mulțime de lume și nu se va întoarce de cât mâine. Am mai scurtat șederea mea acolo căci abia așteptam să mă întâlnesc cu prietenul meu Gaston.

— Și el vă caută. Are să vă ceară un serviciu.

— Nu știu de-l veți întâlni acolo. E așa de trist că fuge de lume.

— Trist? dar mi se pare că mai degrabă ar trebui să se bucure. D-ra Lestrel e liberă. Ordonanța de ne-urmărire o s'a fie semnată.

— Nu e încă. D. Darcy hesită s'o dea. Îi trebiu o culpabilă. Înainte de toate e judecător și are niște idei pe care nu le împărtășesc. Dar nu numai întârzierea aceea e care mănhește pe nepotul său; acum de curând s'au petrecut lucruri... la care nimeni nu se poate aștepta.

— Ce s'a întâmplat?

— Cunoașteți pe cumnatul Bertel?

— D. Crozon. Foarte bine.

— Știți că înștiințat prin niște scrisori anonime, își acusa femeia că l'a înșelat.

— Între noi fie vorba, nu greșea. Acum o pot spune și trebiu ca D. Roger Darcy s'o știe căci aci e justificarea completă a D-rei Lestrel.

tală se intrunesc spre a discuta cestiunea participării la manifestațiunea de 1-iulii Maii.

Cu începere de la 19 Aprilie st. v. direcțiunea căilor noastre ferate va pune în circulațiunea noile sale trenuri în legătură cu cele din streinătate.

La semnătura articolului *Podul de peste Dunărea* publicat în numărul ziarului nostru de la 12 a. c. s'a strecurat o eroare. În loc de: *Matei Brădescu inginer-arhitect* s'a publicat *Matei Brădescu inginer-hotarnic*. Facem dar cuvenita rectificare.

File rupte din Album

Când ai nevoie de bani, mai bine să te adresezi unui cămătar, care îți va lua o dobândă mare, de cât unui om onest... care ia o dobândă mică, dar refuză a te împrumuta.

Léon Sari.

O amintire fericită este poate pe pământ mai adevărată de cât însăși fericirea.

A. de Musset.

Lumea e posedată de ban, dar condusă de imaginațiune și de inimă.

De Vogüé.

Pentru ca cineva să-și ridice un piedestal, îl trebuie un șir de fapte mari; — o singură greșală e suficientă, pentru a-l face să cadă de pe el.

De la Tulcea.

Un ultim cuvânt

Intr'un vagon de clasa I, când trece printr'un tunel.

Un tânăr se folosește de întuneric și ciupește pe vecina sa, o fată prea frumoasă.

— Ah! mamă! — strigă tinăra — m'a ciupit cine-va.

— Unde?

— Nu știu. E întuneric, nu se vede.

Desbaterile Parlamentare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 13 Aprilie 1893

D. C. Popovici cere să i se pună la dispoziție o listă detaliată de toți funcționarii străini de la căile ferate.

D. M. Săulescu cere guvernului să publice lista morților din ziua de 5 Aprilie, a cantității de sânge ce a curs în acea zi pe stradele capitale și a arestărilor de sute de cetățeni ce s'au făcut în aceea zi.

Voci. Și a expulsării...

D. M. Săulescu cetește un afiș publicat la Craiova cu ocazia intrării în țară în acel oraș de liberali.

D. Lascăr Catargiu. Mi s'a comunicat acel afiș; am telegrafiat să se dea desmințire. Repet că acel afiș e semn de colegi de al noștri cari au văzut cele pe-trecute.

Sunt sigur că cetățenii craioveni s'au convins de neexactității coprinse în acel afiș.

D. G. Ștefănescu-Gogu protestează.

D. Președintele. Incidentul e de sine în-chis, constatându-se că neexactități cuprin-dea avus în cestiune (!?).

D. N. Filipescu provoacă pe D. C. I. Stoicescu să își desvolte interpellarea sa cu privire la cetățenia consilierului com-munal al Capitalei Mihalcea.

D. general Mann. Nu pot forța pe D. Stoicescu să transforme în o interpellare o simplă întrebare ce a făcut.

D. N. Filipescu. Mă iertați, D-le preșe-dinte, nu este așa. E trist ca un deputat să se facă ecoul unei informațiuni greșite.

D. I. C. Stoicescu explică că D-sa n'a făcut de cât să întrebe pe ministrul de interne dacă este adevărat că D. consilier Mihalcea n'ar fi cetățean român după cum s'ar susține. D. ministru a promis că va cerceta. Făcând apel la D. Catargiu să a-firme dacă așa este, primul ministru nu tăgăduiește.

D. N. Filipescu. La rândul meu anunț și eu o interpellare. Întreb dacă D. Stoicescu este român sau bulgar.

Voci. Ne ținem de zeflemele sau discu-tăm serios?

D. N. Filipescu. Anunță o interpellare în privința neregularităților ce s'ar pe-trece la Banca Națională care, după D. N. Fleva, este Panamaua României.

D. N. Fleva. Protestează. Nu este per-mis, zice D-sa, ca un deputat să își însu-sească aprecierile unui coleg al său. D. primul al Capitalei ar trebuit să își a se-riozitatea ce-i impune pozițiunea sa. D. Filipescu nu m'a înțeles bine. N'am zis ceea ce spune D-sa.

D. N. Filipescu. D. Fleva a zis că *Voința Națională* este canalul de scurgere al murdăriilor de la Banca Națională.

D. N. Fleva. Protestează. Cer cuvântul. D. general Mann. Nu mai dau cuvântul nimănui.

Vii protestări.

Voci. D. Fleva a cerut cuvântul în cesti-une personală.

D. Fleva. Dacă Banca Națională este Panamaua României, aceasta este părerea D-lui Filipescu. Nu eam zis aceasta. N'am cunoștință de nici un abuz săvârșit la Banca Națională. Fiți siguri că, dacă așa avea o asemenea cunoștință, nu m'aș fi dat la o parte să nu iau cuvântul spre a denunța reul.

D. M. Ghermani, ministru de finanțe. În cât privește interpellarea D-lui Filipescu, sunt gata a răspunde imediat, dacă D-sa dorește să își desvolte.

D. general Mann. Interpellarea D-lui N. Filipescu se va pune la ordinea zilei, când ea va fi anunțată.

La 3 jum. ore se intră în ordinea zilei; discutarea pe articole a legii maximului, care se votează pe articole cu diferite am-ndamente.

La ora 6 ședința se ridică.

Sedința de la 14 Aprilie

Ședința se deschide la ora 1 și jum. sub președința D-lui general Mann.

Prezenți 98 deputați. Se fac formalitățile obicnuite.

La ordine zilei discuția pe articole a legii maximului.

Până la orele 3 discuția urmează.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 13 Aprilie 1893

D. Mărzescu, sfârșește cerând să se a-mâne discuția până ce Mitropolitul va putea veni la ședințe, sau că Sf. Sinod va fi reprezentat în vr'un fel.

D. Tache Ionescu spune că demisia Mitropolitului n'a fost primită încă de Rege și că el nu poate fi silit să vie la ședințe.

Amânarea se respinge. Mitropolitul Moldovei cere să se a-mâne discuția pe a doua zi.

Această propunere se respinge de ase-menea.

Mitropolitul Moldovei regretă că Senatul nu l'a primit propunerea. Îl pare rău că se vede silit de a vorbi contra proiectului de lege, și măcar că mai mulți episcopi au aderat la acest proiect, nu l felicită de polițea ce au avut față cu guvernul.

Spune că clerul a fost tot-d'una cu guvernul, dar episcopii nu trebuiau să facă concesiuni.

Proiectul se intitulează „pentru îmbu-nătățirea soartei clerului”, dar unde e îmbunătățirea?

După ce președintele roagă pe Mitropolit să urmeze astăzi, se ridică ședința.

Sedința de la 14 Aprilie

Se deschide ședința la ora 2 jum.

Președinția D-lui G. Gr. Cantacuzino. Prezenți 72 senatori.

Se fac formalitățile obicnuite.

Episcopul de Argeș depune o adresă a preoților din capitală cari aderă la le-ga clerului așa cum a fost modificată de comitetul delegaților.

D. Urdăreanu întreabă dacă își poate desvolta astăzi interpellarea ce-a anunțat ministrului de domenii.

D. Tache Ionescu, răspunde că D. Carp e reținut azi la Camera. Roagă pe D. Urdăreanu să consimtă a i se amana inter-pelarea.

D. Urdăreanu consimte, dar cere să i se fixeze o dată care să nu fie după în-chiderea sesiunii.

Mitropolitul Moldovei începe a con-tinua discursul său relativ la proiectul zis de îmbunătățirea soartei clerului.

Știri teatrale

Intrigă și Amor. Alexandra. — Aseară a dat prima reprezentație distinsa tragediana Agata Bărsescu. Teatrul Național a fost plin de o lume aleasă; toate lojele ocupate de tot ce are Capitala mai ales; în loja regală a fost Regele, prințesa Maria și prințul Ferdinand.

S'a jucat *Intrigă și Amor* de Schiller. D-soara Agata Bărsescu a fost primită cu salve de aplauze și i s'au făcut ovaițiuni entusiaste. În actul al IV-lea Agata Bărsescu a avut câteva momente sublime și întreaga lume a izbucnit în aplauze frenetice. Scena otrăvirei din actul V a fost sfîșietoare. Ceea ce caracteriză pe ar-tista Bărsescu, este jocul ei firesc.

Diseară Agata Bărsescu va juca în *Alexandra*. Cuprinsul *Alexandrei* este următorul:

Alexandra, o femeie de frumusețe rară, sedusă și delăsată în cea mai fragedă tinerete de D. d'Elberti, este pe nedrept acuzată de pruncuic-deră și condamnată la închisoare de 7 ani.

Dupa acest termen cere o întâlnire de la se-ducătorul ei, care la prima vedere simte renăs-cându-se cu putere amorul său pentru densa.

Cu intențiunea de a își răzbuna cumplit toate durerile, toate suferințele îndurate, ea îi cere să o introducă la mama sa.

După multe esitări, iubirea lui învinge și pleacă cu densa către castelul părintesc.

Aci însă, învinșă de bunătatea bătrinei și de căința bătrînului d'Elberti, ea simte renăs-cându-se amorul ei, cedează insistențelor D-lui d'Elberti și se logodește cu el, uitând cu totul gâ-n-dirile de răzbunare, ea căuta să își ascunză cu îngrijire trecutul.

Un tânăr avocat D. Andrea, fost apărătorul ei, (care de asemenea o iubea) cere revizuirea procesului ei, reușește a i dobândi reabilitarea și i-o aduce tocmă în seara de Crăciun.

Alexandra sondează pe viitoarea sa soacră cum ar fi dispusă față de o femeie cu trecutul ei, (a căror onoare ar fi chiar restabilită) o gă-sește implacabilă asupra acestui punct.

Secretul ei fiind trădat de un vênător al D-lui d'Elberti, Alexandra recurge la arbitral ginero-lui său și găsimd că și el împărtășește pe de-plin părțile mamei sale ea se otrăvește.

Celelalte piese, cari compun repertoriul meu sunt prea cunoscute și valoarea lor destul de apreciată, o explicație a subiectului este de-cif inutilă.

Perlele de Santal ale d-rului Clertan preparate conform unui procedeu aprobat de către Academia de medicină din Pa-ris, posed o eficacitate remarcabilă con-tra inflamațiunilor, inferbințelor, catarelor, a scurgerilor din canalul udului și a ble-noragiei.

În cele mai multe cazuri durerile înce-tează în primele zile ale întrebunțării și în foarte scurt timp—3 până la 4 zile—boala se termină fără a lăsa vre-o urmă supărătoare.

S'a pordot o carte de muzică—solfegei—în porțiunea coprină între librăria Graeve și Boulevard. Găsitorul să o prezinte la redacția acestui ziar în schim-bul unei recompense de 5 lei.

ULTIME INFORMAȚIUNI

NOUILE EXPULZARI

Din cercurile guvernamentale primim asigurări formale, că în consiliul de miniștri ținut aseară s'a hotărât expulzarea a patru ziariști.

Aceste noii expulzări au produs o impresie penibilă asupra tuturor acelor, cari au luat cunoștință de ele.

Sunt infamil, la cari nu se poate aplica proverbul latin: Consummata sunt, Căci deși infamiile săvârșite, totuși ele vor avea urmări funeste pentru acest guvern decrepit.

In privința datoriei de cinci milioane de ruble, pe care o reclamă Rusia de la guvern, mai aflăm următoarele detalii:

Ministru de finance rusesc, D. Witte, a răcolit toată arhiva ministerului său pentru a controla gestiunile financiare, precum și condițiunile datorilor contractate de Rusia în cursul acestui secol.

Astfel D. Witte a dat de mai multe do-cumente, din cari reiese, că Rusia a dat în 1820 cinci milioane de ruble împrumut Moldovei, precum Turciei și Norvegiei.

Acum guvernul rusesc reclamă aceste da-torii împrumut cu dobânzile lor.

Suntem curioși să vedem ce va răspunde guvernul pretențiunilor rusești.

Legea maximului la Iași

Circulara D-lui L. Catargiu către prefecti dată în scop să liniștească spiritele a râm-nate de legea maximului și a produs la Iași efectul ei. Institutulor Vărlăneșu, conservator de baș-tină, orator perval, dar să reproducem mai bine următoarea notiță a *Evenimentului* din Iași:

Agitația puternică ce s'a accentuat în toată țara a înspăimântat reacțiunea.

D. Lascăr Catargiu a dat ordine severe tuturor prefectilor să întrebunzeze toate mijloacele pentru a paraliza ori-ce miș-care a opozițiunii.

Aseară, comisarul disp. V-a a organizat o intrunire în localul școlii din Tătărași unde s'au adunat, prin invitațiuni poli-țienești, câți-va locuitori din acea parte a orașului.

Institutulor Vărlăneșu, acel care s'a ilustrat, în ultimele alegeri ca cel mai de-gradat agent electoral, a fost oratorul care a susținut la intrunirea de aseară *legea maximului*.

Intrunirea însă, de și curat polițienească, a făcut un fiasco complet și mai mulți cetățeni nu s'au sfiit ca să protesteze chiar în această consfătuire contra legii care ruinează comerțul și industria română.

Aceste intruniri polițienești le va organiza în fie-care despărțire și chiar astăzi-seară va mai avea loc încă o intrunire tot în Tătărași, la Movilă.

Față cu această manoperă, opozițiunea liberală din localitate va lua astăzi chiar o hotărâre energică pentru a dejuca pla-nurile infame ale poliției.

Contrar știrii date de unele ziare, D. Aristid Papadopol a votat contra luării în considerație a legii maximului.

Ziarul *Evenimentul* din Iași cerend aseară telegrafic lămuri de la redacția *Luptei* dacă este adevărat că D. Honigman ar fi expul-sat, contrafrăii noștri de la *Lupta* au răspuns că, după informațiuni luate, știrea e falșă. Oficiul central din București a re-fuzat însă transmiterea acestui răspuns, ceea ce pare a confirma știrea despre expulzarea D-lui Honigman.

Azi la ora 10 jum. are loc un consiliu de miniștri la Palat sub președinția Re-gelui.

Casierul căilor ferate de la Tg Frumos a dispărut. Poliția cercetează.

Moara Acolnă de pe domeniul coroanei Segarcea din Doljiu, a ars cu desăvârșire. Focul se crede a fi pus.

Eră a fost un foc la comuna Măgurele din județul Teleorman a ars aproape jum. din comună.

S'a luat măsură pentru localizarea fo-cului. Pagubele sunt însemnate.

Un foc a fost eră la Scăești în județul Doljiu. Au ars mai multe case și han-bare cu produse. Mai multe familii au rămas pe drumuri fără adăpost și existență.

D-nii studenți universitari sunt rugați a se intruni astăzi-seară între 6—7 jum. cel mult, la societatea „Unirea”.

Vom merge de aci la reprezentația D-rei Agatha Bărsescu, la Teatrul Național.

Ultime Telegramme

LONDRA, 13 Aprilie.—Sir Harcourt a zis ieri în discursul său la Camera com-unelor că deficitul nu trebuie atribuit micșorării veniturilor ci marel sporiri a cheltuelilor. Auțiua națiunii crește, re-sursele sale sunt în progres permanent. Discuțiunea bugetului va continua Joi.

D. Sexton a atras atențiunea asupra de-sordinelor din Belfast, cari au fost pro-vocate de discursurile excitante ale lor-dului Salisbury și ale celor-l'alți șefi u-nioniști.

D. Barton ripostează că singura causă a desordinelor este D. Gladstone cu pro-iectul său de Home rule.

D. Asquith a declarat că poliția va lua măsuri pentru a împiedica reînnoirea deror-dinelor și pentru a apăra pe cetățenii în contra exceselor. El a adăugat că perde-riile ocașionate de incendiul din Hull de Dumnica trecută se urcă la 50,000 lire 25 agenți de poliție cărari au fost trimiși astăzi din Londra la Hull.

BERLIN, 13 Aprilie.—*Reichstag*—D. Ahl-wart a declarat că n'are nici un docu-ment privitor la fondurile invalizilor, cari să probeze că Bleichroeder și Hausmann, sub protecția D-lui Miquel, au mâncat câte-va sute de milioane, care aparțineau națiunii germane (ilaritate protestări)

D. Miquel răspunde aserțiunile D-lui Ahl-wart pe care le tratează de mincinoase. El dă explicațiuni în privința căilor ferate române. El zice că *Disconto Gesellschaft* și *Bleichroeder* au pierdut în aceasta bani. Fon-durile germane cari fuseseră depreciate au fost scăpate grație intervențiunii caselor de bancă.

Secretarul de Stat E. Maltzahn constată că aserțiunile D-lui Ahlwardt privitoare la fondurile invalizilor sunt neîntemeiate.

LONDRA, 13 Aprilie.—Lordul primar a primit peste 200 delegați din provincia Ulster, cari i-au declarat că populațiunea de acolo a decis să nu renouască parlamentul din Dublin. Ulster vrea să aleagă 600 delegați pentru a lua măsurile necesare în cazul când bilul de home-rule va intra în vi-goare afară de aceasta toți tinerii de peste 16 ani, constatați vor fi înscriși în rolurile armatei. Responsabilitatea sângelui vărsat va cădea asupra D-lor Gladstone și John Morley.

Lordul primar a răspuns că recunoaște importanța chestiunii, dar că nu poate a-proba întrebunțarea puterii armatei.

LONDRA 13 Aprilie.—Convențiunea con-ferinței sanitare de la Dresda ținend seamă de propunerile engleze se crede că Anglia o va ratifica în curând. Franța însă ar dori ca să se intrunească o nouă con-ferință la Paris pentru a stabili măsurile în contra întroducerii holerei în Europa de către pelerini.

TEATRE-CONCERTE

— 14 Aprilie —

Teatrul-Național.—Trupa germană de sub direcția Agatel Bărsescu va juca di-seară *Alexandra*.

Stabilimentul Hugo.—Reprezentăți va-riate în fie care seară.

Concert Rubinstein.—Excelenta orche-stră de sub direcția D-lui Rubinstein cântă în fie care seară la *Cateneaua Națională*.

Șaradă de Țața Lina

E o fată buna

Albă și curată

De savanți și Doctori

Mal înteuți cercată,

Cum de pildă Babeș,

Bernard și Istrate,

Cari i-au dat la urmă

Trei certificate

Zicand că-ău găsit-o

Cu orez pudrată

La gust bună, dulce,

Îngustă și lată.

Fumător cu minte,

Ca să mă găcești

La Hârtia Creangă

Și n'o să mai tușești.

PUBLICAȚIUNE

Pentru ocuparea funcțiunii de *Inginer-Arhitect* la comuna Tulcea, retribuită cu 500 lei mensual, amatori sunt rugați să își adreseze cererile primăriei respective.

De arendat de acu moșia *Tissau* din plasa Sărății, districtul Buzău și un parchet de pădure, parte chereștea și lemne de foc, în apropiere de gara Buzău 3 ore, sosea până în sat, și de gara Mizil 2 ore. A se adresa în strada Spătaru Nr. 16 București.

BOALELE SECRETE

NEPUTINȚA BARBATEASCA vindecă după cele mai noul metode radical fără durere și împiedicare, după experiență de 23 ani, Specialist în boale lumaști

DR. THOR

No. 1, Strada Emigratu No. 1 intrarea numai prin Strada Sfinții Voevozi consultați de la 8 dim. până la 8 seara Loc separat de așteptare pentru fie-care.

Avis important

Din comunicațiunile făcute la Academia de medicină din Paris rezultă că nici un medicament nu ne ferește de influența ca *Uhuile de foie de Morue*. Suveran contra tusei, bronchitel și foarte întăritor și în-grășător, trebuie întrebunțat pentru a se feri și a sigura contra maladiilor proven-ite din răceală.

Recomandăm cu preferință printre toate *Uhuile de Hogg* (în flacoane triunghiulare) ce cel mai bun, mai plăcut și mai nutri-tor. Se găsește în toate farmaciile din Ro-mânia, Turcia, Grecia, Egypt, Siria și la *Hogg, proprietar, 2, rue Castiglione, Paris*.

Dr. Rappaport

Special în boale de copil

După 5 ani de practică în Spitalul de copil, s'a stabilit în capitală.

Strada Academiei 2 (casa Dr. Steiner) Consultațiunilor 4—6 p. m.

W. STAADECKER



Masine agricole
Brăila — București — Craiova
Ruston, Proctor & Comp.
Locomobile și Treerătoare

RUD. SACK

Pluguri universale complete pe oțel.

Pluguri cu 2 brazde—oțel înalte, Semănătoare în lat și în rinduri.

Mc. CORMICK
Chicago-America
Secerătoare cu legat *Bindlechine* tăișul la dreapta.

Secerătoare cu legat *Mc. Cormick* tăișul la stânga.

Secerătoare simple *Daisy*.
Cositoare de fier No. 4.
Catalogul meu ilustrat la cerere gratuit și franco.

Approbat de onor. consiliu medical superior



Casa de Schimb „MERCURUL ROMÂN“

MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smârdan, 15

In fața laterală a Băncii Naționale, partea despră Poșta, alături cu casa de bancă a d-ului Chr. I. Zerkend...

Cursul pe ziua de 14 Aprilie 1893

Table with 3 columns: Casa fondată în 1854, Cump., Vinde. Rows include Renta amortisabilă, Imprumutul comunal 1883, etc.

Număr 5 fel pe an. — Oricine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „MERCURUL ROMÂN“...

MAGASINUL DE MODE

ALEXANDRINA & LICA

44 — CALEA VICTORIEI — 44

Vis-à-vis de biserică Sărindari

Anunță că i-a sosit un mare asortiment de PĂLĂRII pentru Dame cum și Capoate și Rotunde foarte elegante...

Vestita carturarașă Iulia Poloneza bine cunoscută de public, locuiește în strada Minoțarului No. 41...

Lemne de foc cu stâncenul și tălate. 26 Lei mia de kilograme. Strada Viitorului 67 lângă strada Romană...

D-na Ana carturarașă care ghicește trecutul, prezentul și viitorul, locuiește în strada Romană No. 140...



N. Mischonzniky

BUCUREȘTI

Str. Lipsicani 81, piața Sf. Gheorghe

Cel mai mare deposit de tot felul de Note și Instrumente musicale. Deposit special de PIANE și PIANINE...

Piane sunt garantate originale și se vind și în rate lunare. Catalogul ilustrat se trimite gratis și franco.

ELIAS BERNSTEIN

STRUNGAR

BUCUREȘTI. — 3 CALEA RAHOVEI 3. (HANUL GOLESCU).

Deposit de toate articolele necesare pentru Cluburi și Cafenele precum: Bile de Fildes...



Specialitate de: Tigaretă de chihlbar de Buzău și strein Bile de lemn...

Atelierul de Strungărie primește ori-ce fel de reparațiuni de evantaliuri de sifel, fildes, бага etc.

SERVICIUL PROMPT ȘI PREȚURI MODERATE.

De închiriat în strada Model No. 3, apartamentul din față, 1600 lei. Cel din curte 1100 lei.

CAPSULE ȘI INECȚIUNĂ LUI RAQUIN CU COPAHIVAT DE SODA FUMOUZ-ALBESPEYRES, 78, Faubourg St-Denis, Paris

Prescrie de câte Celebritățile medicale pentru sculamentele vechi sau noi. Vindecare sigură și repede...

Turnătoria de fer Fabrica „Cometu“ efectuează

Sobe Meidinger, Sobe Parigina, Mașini de Bucate, Mobile de Fer, Instalațiuni.

higienice și ventilatoare, practice și economice, o încălzire durează 12 ore.

Efectuează în scurt timp ori-ce obiecte de arta DEPOSITE: în București, strada Doamnei 14 și Calea Victoriei 37...

Fabrica „COMETUL“ ADOLF SOLOMON Strada Vulturii, 20

AVIS CIRCULAR

Onorate Domn,

Incuragiat de concursul bine-voitor al Onor. Public, și susținuți de preferința grațioasă a distinsei și numeroasei noastre clientele...

MAGASIN DE Haine confecționate PENTRU BARBATI SUB FIRMA BAZARUL REGAL

CASA DE INCREDERE

Un elegant asortiment de: Pardesouri de Cocmin, Seveot, etc.

Pardesouri croială la Derby Makferland ultima modă

Costume Veston la 1 rind și 2 rind.

Redingote de Venetian Camgarn, Grain de Poudre

Jaquette de camgarn, Seveot Venetian, cu Gilete croite la 2 rinduri...

Mare colecțiune de Pantaloni, desemnuri cele mai moderne

Gilte de fantazie de mătase și Broseche Englezeze.

— ATRAGEM —

atențiunea onor. cititorii asupra colorului nostru asortiment de stoffe din cele mai marcate fabrici din Europa...

Pentru a bine-merita concursul și preferința ce onor. noastre clientele ne-a acordat...

BAZARUL REGAL CASA DE INCREDERE

In fața Prefecturii Poliției Capitalei

Advertisement for PILULELE DEHAUT, featuring a circular logo and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for ATENȚIUNE! Haasenstein & Vogler A. G. Leipzig, Germany, with text about emolument and postal address.

Advertisement for SIROP AUBERGER, featuring a logo and text about its medicinal properties for various ailments.

Advertisement for MASINE AGRICOLE, featuring an illustration of a tractor and text about agricultural machinery.

Advertisement for BAZARUL REGAL, featuring text about clothing and fabrics.

Advertisement for Marie Brizard & Roger COGNAC, featuring a large logo and text about cognac quality and distribution.

Advertisement for Nervose SIROP SEDATIV, featuring text about its use for nervous conditions.

Advertisement for LOUIS IAEGER, featuring an illustration of a steam engine and text about industrial machinery.

Advertisement for VISICĂTOARE ROȘE LE PERDRIEL, featuring text about eye medicine and its manufacturer.

Advertisement for CATRE TOȚI CITITORII, featuring text about a collection of objects for sale.

Advertisement for De vânzare și închiriat, featuring text about property for sale or rent.

Advertisement for PRIMA FABRICA de OGLINZI în ROMANIA, featuring text about a mirror factory and its products.

Advertisement for RABINOWICZ, featuring text about a shop or business.

Advertisement for VIN DE VIAL, featuring a large logo and text about a tonic wine.